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Stichprobenbeschreibung

• Stichprobengröße N = 76

• In Ismaning ansässig Ø 18,48 Jahre (SD = 25,63; 
Min = 0; Max = 120)

• 60,5% InhaberInnen, 35,5% GeschäftsführerInnen, 
30,3% MitarbeiterInnen

• 22% Keine MitarbeiterInnen, 43% 1 bis 5, 15% 5 bis 
9, 13% 10 bis 49, 1% 50 bis 99, 5% 200 und mehr

• 15% Online-Handel, 4% Filialist des Fachhandels 
27% Fachhandel (nicht filialisiert)6% Fachmarkt, 
1% Discounter, 4% Großhandel, 27%
Dienstleistung, 14% Vertrieb- bzw. Produktion

• 29% bis 50.000€, 12% 50.000€ bis 100.00€, 22% 
100.000€ bis 500.000€, 13% 500.000 bis 1 Mio.€, 8% 
1 Mio.€ bis 2 Mio. €, 1% 2.Mio€ bis 5 Mio.€, 6% über 
5 Mio.€, 8% Keine Angaben 

• 18% Nahrungs- und Genussmittel; 
11% Informations- und Kommunikationstechnik; 
9% Sportartikel, Outdoor Camping, Fahrräder; 
9% Parfümerie- und Kosmetikartikel; 
8% Bekleidung/Schuhe, Taschen, Leder; 
8% Wohnen und Einrichten; 
7% Uhren & Schmuck; 
7% Haushaltsgeräte; 
5% Geschenkartikel; 
5% Unternehmensberatung; 
4% Bücher und Verlagsprodukte;
4% Spielwaren; 
1% Brillen & Kontaktlinsen; 
1% Fotoapparate & Zubehör; 
1% Blumen & Pflanzen

Händlerbefragung
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Für fast die Hälfte der Befragten Unternehmen ist die Nachfolgeregelung noch 
kein Thema

Ist die Nachfolge in Ihrem Unternehmen bereits geklärt?

N = 46; alle Unternehmenstypen

44%

24%

24%

4%
2% 2%

Noch kein Thema

Ja, in der Familie

Nein

Ja im Mitarbeiterkreis

Ja, extern

 Schwierigkeiten Nachfolger zu finden
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Ladengeschäft und eigener Online-Shop sind präferierte Vertriebskanäle

Welche Vertriebskanäle nutzen Sie aktuell, um Ihre Produkte bzw. Dienstleistungen zu verkaufen?

N = 76; 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark, alle Unternehmenstypen; Top 2 Nennungen grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00

Anderer Vertriebskanal (bitte spezifizieren)

 Andere (überregionale) Online-Marktplätze

Regionale Online-Marktplätze (Ismaninger Online
Schaufenster)

Amazon

Ebay/Ebay Kleinanzeigen

Eigener Online-Shop

Stationäres Ladengeschäft
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Etwa 30 % nutzen den eigenen Online-Shop als Vertriebswerkzeug

Welche Vertriebskanäle nutzen Sie aktuell, um Ihre Produkte bzw. Dienstleistungen zu verkaufen?

N = 76; 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark, prozentuale Analyse der Top 2 Kategorien

43%

8%

8%

5%

36%

Stationäres Ladengeschäft

50%

7%

12%

15%

17%

Eigener Online-Shop

Sehr stark

Stark

Weder noch

Gar nicht

Ganz und gar nicht
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Ismaninger Fachhandel nutzt eher weniger Online-Vertriebswege

Welche Vertriebskanäle nutzen Sie aktuell, um Ihre Produkte bzw. Dienstleistungen zu verkaufen?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Stationäres Ladengeschäft

Ebay/Ebay Kleinanzeigen

Anderer Vertriebskanal (bitte spezifizieren)

Regionale Online-Marktplätze (Ismaninger Online Schaufenster)

 Andere (überregionale) Online-Marktplätze

Amazon

Eigener Online-Shop

Online-HandelFachhandel
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Direkter Kundenkontakt als wichtiger Vertriebskanal

N = 28; Kategorisierung der offenen Antworten

• Außendienst

• Direktvertrieb

• Vertriebspartner

• Mundpropaganda

• Telefon- und Emailvertrieb

• Zeitungswerbung

• Ortsnachrichten

• B2B-Fachhandel

Andere Vertriebskanäle (offene Frage)
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Website und Mail relevanteste Kanäle für Marketing und Kommunikation, aber 
auch Soziale Medien und regionale Angebote werden genutzt

Welche der folgenden Kanäle/Maßnahmen nutzen Sie für Marketing und Kommunikation mit Ihren Kund*innen?

N = 76; 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark; alle Unternehmenstypen; Top 3 Nennungen grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00

Anderer Kommunikationskanal (Bitte spezifizieren)

Radiowerbung

Ebay/Ebay Kleinanzeigen

Eigene App

YouTube

 Lokale Kanäle offline (Gemeindeblatt)

Eigenes Schaufenster

 Instagram

 Printwerbung (Flyer, Zeitungsbeilagen)

Google (My Business)

Suchmaschinenwerbung (Google Werbung

Lokale Kanäle online (Ismaninger Online Schaufenster)

Suchmaschinenoptimierung

Facebook

E-Mail

Eigene Website
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Etwa 70% nutzen die eigene Website zur Kommunikation mit Kunden

Welche der folgenden Kanäle/Maßnahmen nutzen Sie für Marketing und Kommunikation mit Ihren Kund*innen?

N = 76; 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark, prozentuale Analyse der Top 2 Kategorien

Sehr stark

Stark

Weder noch

Gar nicht

Ganz und gar nicht

17%

1%
8%

18%

55%

Eigene Website

25%

11%

18%

22%

24%

E-Mail



IHM Institut für Handelsmanagement05.02.2021 10

Einzelhandelsstudie

Ismaning 2020

Die eigene Website ist wichtiger Kommunikationskanal für beide 
Händlergruppen, Google wird von Fachhändlern eher weniger genutzt

Welche der folgenden 
Kanäle/Maßnahmen 
nutzen Sie für Marketing 
und Kommunikation mit 
Ihren Kunden?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50

 Printwerbung (Flyer, Zeitungsbeilagen)

Radiowerbung

Eigene App

 Lokale Kanäle offline (Gemeindeblatt)

Eigenes Schaufenster

YouTube

Ebay/Ebay Kleinanzeigen

Google (My Business)

Lokale Kanäle online (Ismaninger Online Schaufenster)

Suchmaschinenoptimierung

Suchmaschinenwerbung (Google Werbung

E-Mail

 Instagram

Facebook

Eigene Website

Online-HandelFachhandel
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Gewerbetreibende nutzen traditionelle und digitale Kundenansprache

N = 11; Kategorisierung der offenen Antworten

• Öffentliche Werbemaßnahmen (Bandenwerbung)

• Fachzeitschriften

• Messen

• Mundpropaganda

• Stattspiegel und Monatsspiegel

• WhatsApp

• Xing & LinkedIn

• TV-Werbung

Anderer Kommunikationskanal (offene Frage)
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Der Großteil des Umsatzes wird „offline“ generiert

Wie verteilt sich der Umsatz Ihres Geschäfts auf die folgenden Kanäle (online vs. offline)?

N = 64; Umsatzverteilung, alle Unternehmenstypen

72%

28%

Stationäres Ladengeschäft Eigener Online-Shop
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Omnichannel Potential in beiden Händlergruppen noch nicht ausgeschöpft

Wie verteilt sich der Umsatz Ihres Geschäfts auf die folgenden Kanäle (online vs. offline)?

n = 11 Online-Handel; n = 28 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert)

5%

95%

Stationäres Ladengeschäft Eigener Online-Shop

93%

7%

Stationäres Ladengeschäft Eigener Online-Shop
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Digitale Systeme sind noch nicht vollständig durchgedrungen

Welche der folgenden technologischen Anwendungen nutzen Sie in Ihrem Unternehmen?

N = 76; 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark; alle Unternehmenstypen; Top 2 Nennungen in grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00

Sonstiges (Bitte spezifizieren)

Keine der genannten Systeme

ERP-System (Produktions- und Ressourcenplanung)

System zur Personalverwaltung

Digitales Kassensystem

Warenwirtschaftssystem

Versand elektronischer Rechnungen

Digitalisierung von Dokumenten

Kundenverwaltung (Kundendatenbank, CRM)

Finanzbuchhaltungssystem



IHM Institut für Handelsmanagement05.02.2021 15

Einzelhandelsstudie

Ismaning 2020

Online-Handel stärker digitalisiert als der stationäre Fachhandel

Welche der folgenden technologischen Anwendungen nutzen Sie in Ihrem Unternehmen?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = ganz und gar nicht, 5 = sehr stark

Online-HandelFachhandel

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50

Keine der genannten Systeme

Digitales Kassensystem

ERP-System (Produktions- und Ressourcenplanung)

System zur Personalverwaltung

Warenwirtschaftssystem

Kundenverwaltung (Kundendatenbank, CRM)

Digitalisierung von Dokumenten

Finanzbuchhaltungssystem

Versand elektronischer Rechnungen
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Wissen zur Digitalisierung ist vorhanden, wenngleich noch nicht hoch ausgeprägt

Wie schätzen Sie Ihr Wissen hinsichtlich der Digitalisierung ein?

N = 76; 1 = sehr gering, 10 = sehr hoch, alle Unternehmenstypen

Sehr gering Sehr hoch

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00
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Fachhandel schätzt Wissen hinsichtlich Digitalisierung geringer ein

Wie schätzen Sie Ihr Wissen hinsichtlich der Digitalisierung ein?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = sehr gering, 10 = sehr hoch

Sehr gering Sehr hoch

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00

Online-Handel

Fachhandel
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Digitalisierung wird als relevant betrachtet

Für wie wichtig bzw. relevant erachten Sie die Digitalisierung für Ihr Unternehmen?

N = 76; 1 = überhaupt nicht wichtig, 10 = sehr wichtig, alle Unternehmenstypen

Überhaupt 

nicht wichtig

sehr

wichtig

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00
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Online-Handel bewertet die Digitalisierung etwas relevanter als der Fachhandel

Für wie wichtig bzw. relevant erachten Sie die Digitalisierung für Ihr Unternehmen?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = überhaupt nicht wichtig, 10 = sehr wichtig 

Überhaupt 

nicht wichtig

sehr

wichtig

0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00

Online-Handel

Fachhandel
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Etwa ein Drittel hat und plant keine Digitalisierungsstrategie

Existieren in Ihrem Unternehmen Digitalisierungsstrategien oder -projekte?

N = 76; alle Unternehmenstypen

37%

28%

22%

6%
7%

Nein, ist auch nicht geplant

Ja, es gibt Strategien/Projekte, welche aber nicht dokumentiert
sind

Ja, es gibt dokumentierte Strategien/Projekte

Nein, ist aber geplant

Kann ich nicht beantworten
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Etwa die Hälfte des Fachhandels hat und plant keine Digitalisierungsstrategie

Existieren in Ihrem Unternehmen Digitalisierungsstrategien oder -projekte?

N = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert)

48%

26%

13%

7%
6%

Nein, ist auch nicht geplant

Ja, es gibt Strategien/Projekte, welche aber
nicht dokumentiert sind

Ja, es gibt dokumentierte Strategien/Projekte

Nein, ist aber geplant

Kann ich nicht beantworten
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Unternehmen fühlen sich nur durchschnittlich gerüstet für die Digitalisierung

Wie gut sehen Sie Ihr Unternehmen für die Herausforderungen der Digitalisierung gerüstet?

N = 76; 1 = Ganz und gar nicht, 10 = Sehr gut

Ganz und gar nicht Sehr gut

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00
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Online-Handel sieht sich besser gerüstet für die Digitalisierung

Wie gut sehen Sie Ihr Unternehmen für die Herausforderungen der Digitalisierung gerüstet?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = überhaupt nicht wichtig, 10 = sehr wichtig 

Ganz und gar nicht
Sehr gut

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00

Onlie-Handel

Fachhandel
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Kosten & Zeit sind Hauptproblematik bei der Digitalisierung

Welche der folgenden Punkte sehen Sie bei der Umsetzung von digitalen Maßnahmen in Ihrem Geschäft als Hemmnis bzw. Problem?

N = 76; 1 = trifft gar nicht zu, 5 = trifft voll und ganz zu; alle Unternehmenstypen; Top 2 Nennungen grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50

Sonstiges (Bitte spezifizieren)

Fehlende Akzeptanz der Mitarbeiter*innen

Fehlende Akzeptanz der Kund*innen

Fehlende technische Voraussetzungen(Hardware, Software, Internetverbindung etc.)

Fehlende Kompetenz/Know-how von Mitarbeiter*innen

Qualifiziertes Personal finden

Rechtliche Unsicherheit

IT-Sicherheit

Hohe Investitionskosten

Fehlende zeitliche Ressourcen
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Stationärer Fachhandel sieht vor allem die fehlenden technischen 
Voraussetzungen als Hindernis im Vergleich zum Online-Handel

Welche der folgenden Punkte sehen Sie bei der Umsetzung von digitalen Maßnahmen in Ihrem Geschäft als Hemmnis bzw. Problem?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = trifft gar nicht zu, 5 = trifft voll und ganz zu

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Fehlende technische Voraussetzungen(Hardware, Software, Internetverbindung etc.)

Fehlende Akzeptanz der Mitarbeiter*innen

Fehlende Akzeptanz der Kund*innen

IT-Sicherheit

Fehlende Kompetenz/Know-how von Mitarbeiter*innen

Rechtliche Unsicherheit

Qualifiziertes Personal finden

Fehlende zeitliche Ressourcen

Hohe Investitionskosten
Online-HandelFachhandel
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Schulungsbedarf besteht im Bereich digitaler Kommunikation und 
Informationstechnologie

In welchem der folgenden Bereiche sehen Sie den größten Bedarf für Schulungen oder Weiterbildung für Ihr 
Unternehmen zum Thema Digitalisierung?

N = 76; 1 = trifft gar nicht zu, 5 = trifft voll und ganz zu; alle Unternehmenstypen; Top 3 Nennungen grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50

Sonstiges (Bitte spezifizieren)

Wir haben keinen Schulungsbedarf

Elektronischen Rechnungen

Umgang mit internen Systemen (Waren-, Kassen-, Finanz-, Personal- oder…

Umgang mit Online-Shop

Digitalisierung von nicht-digitalen Inhalten (z.B. Papierdokumenten)

Bürokratische Angelegenheiten  (z.B. Rechtsgrundlagen, Steuerberatung)

 Umgang mit Kundendaten(-anwendungen)

Soziale Medien (Kundenkommunikation)

Datenschutz

IT-Sicherheit

Online-Marketing (SEO/SEA)
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Relevanter Schulungsbedarf wird in beiden Händlergruppen ähnlich gesehen

In welchem der folgenden Bereiche sehen Sie den größten Bedarf für Schulungen oder Weiterbildung für Ihr Unternehmen zum 
Thema Digitalisierung?

n = 11 Online-Handel; n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = trifft gar nicht zu, 5 = trifft voll und ganz zu

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50

Wir haben keinen Schulungsbedarf

Umgang mit internen Systemen (Waren-, Kassen-, Finanz-, Personal- oder…

 Umgang mit Kundendaten(-anwendungen)

Elektronischen Rechnungen

Digitalisierung von nicht-digitalen Inhalten (z.B. Papierdokumenten)

Datenschutz

Umgang mit Online-Shop

Bürokratische Angelegenheiten  (z.B. Rechtsgrundlagen, Steuerberatung)

IT-Sicherheit

Soziale Medien (Kundenkommunikation)

Online-Marketing (SEO/SEA)
Online-HandelFachhandel
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-2,0 -1,5 -1,0 -0,5 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0

Fachhandel Online-Handel Alle Unternehmen

Corona-Krise beschäftigt auch den Ismaninger Fachhandel

Bitte geben Sie an, wie die folgenden Punkte aktuell Ihr Unternehmen beeinflussen?

N = 76 alle Unternehmen; n = 11 Online-Handel, n = 31 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); -2 = sehr negativ, 0 = weder noch,  2 = sehr positiv

sehr negativ sehr positivweder noch

Neue innovative Wettbewerber (Start-Ups)

Zunehmende Preis- und Anbietertransparenz für Kunden*innen

Corona-Krise

Abmahnungen (z.B. im Online-Shop)

Marktmacht globaler Marktplätze (z.B. Amazon)

Regulierungen
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Etwa die Hälfte der (Fach)Händler besitzt einen Online-Shop; Einführung eines 
Online-Shops für viele eine ganzheitliche Herausforderung

Besitzen bzw. planen Sie einen Online-Shop?
Wenn Ja, welche der folgenden Hindernisse/Probleme sehen Sie bei Einführung 
bzw. Gestaltung eines Online-Shops in Ihrem Unternehmen?

N = 29; 1 = trifft überhaupt nicht zu, 3 = weder noch, 5 = trifft voll und ganz zu; Top 3 Nennungen grün

47%
53%

Ja Nein

N = 61; Auswahl an Handelsbetriebe (Online & Stationär)

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00

Sonstiges (Bitte spezifizieren)

Commitment und Akzeptanz der eigenen Mitarbeiter

Logistikprozesse umsetzen

Identifikation der richtigen Agentur/ Umsetzungspartner

Einarbeitung in die durch den Marktplatz geforderten Abläufe

Verknüpfung des Marktplatzes mit weiteren Vertriebskanälen

Retourenabwicklung Rechnungsstellung, Mahnung und Bonitätsprüfung

Entwicklung einer passenden E-Commerce Strategie

Identifikation eines geeigneten Marktplatzes und geeigneter Software zur…

 Projektkoordination

Aufbereitung bzw. Bereitstellung der Produktdaten
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Logistikprozesse stellen für viele stationäre Händler eine Herausforderung dar

Wenn Ja, welche der folgenden Hindernisse/Probleme sehen Sie bei Einführung bzw. Gestaltung eines Online-Shops in Ihrem 
Unternehmen?

n = 14 Fachhandel (filialisiert und nicht filialisiert); 1 = trifft überhaupt nicht zu, 3 = weder noch, 5 = trifft voll und ganz zu; Top 3 Nennungen grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50

Sonstiges (Bitte spezifizieren)

Commitment und Akzeptanz der eigenen Mitarbeiter

Einarbeitung in die durch den Marktplatz geforderten Abläufe

Verknüpfung des Marktplatzes mit weiteren Vertriebskanälen

 Identifikation der richtigen Agentur/ Umsetzungspartner

Identifikation eines geeigneten Marktplatzes und geeigneter Software zur Nutzung des…

Projektkoordination

Entwicklung einer passenden E-Commerce Strategie

Aufbereitung bzw. Bereitstellung der Produktdaten

Retourenabwicklung Rechnungsstellung, Mahnung und Bonitätsprüfung

Logistikprozesse umsetzen
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Auch Händler/Gewerbetreibende sehen Ismaninger als loyale und lokale 
Kunden, jedoch zeigen sich auch unterschiedliche Perspektiven 

Bezogen auf das Einkaufsverhalten, welche der folgenden Verhaltensweisen beschreibt Ihrer 
Meinung nach den/die typische/n Ismaninger Einkäufer/in?

N = 76; 1 = trifft überhaupt nicht zu, 3 = weder noch, 5 = trifft voll und ganz zu, Auswahl der Top-10 Statements; alle Unternehmenstypen; Top 3 Nennungen grün

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00

Online-Bewertungen sind für ihn/sie ein ausschlaggebender Kaufgrund (z.B. Google)

Kauft meistens auf dem Arbeitsweg ein

Probiert gerne neue Sachen aus (z.B. neue Technologien)

Kümmert sich nicht um neue Dinge und bleibt lieber beim Bewährten

Schnelle Lieferzeiten sind für sie/ihn ein ausschlaggebender Kaufgrund

Ist schnelle Verfügbarkeit eines Produkts am wichtigsten, egal wo er/sie einkauft

Persönlicher Kontakt beim Einkaufen ist ihm/ihr sehr wichtig (z.B. mit Verkäufer*in)

Unterstützt lokale Produkte aus dem Ort

Teilt seine/ihre Meinung zu Produkten häufig unter Bekannten und Freunden

Ist ein loyaler Kunde, kauft häufig gleiche Produkte im selben Geschäft/auf derselben Website
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Missverständnisse: Ismaninger sind weniger online aktiv und fokussieren lokale 
Produkte noch stärker als vermutet

Wo herrschen signifikante Unterschiede in der Bewertung des Ismaninger Kaufverhaltens 
zwischen Händler und Konsumenten?

N = 76 Händler; N = 586 Konsumenten; 1 = trifft überhaupt nicht zu, 3 = weder noch, 5 = trifft voll und ganz zu, Auswahl der Items mit signifikanten (p < 0.05) 
Mittelwertsunterschied auf Basis T-Test für unabhängige Stichproben

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50

Kauft fast nur bei Amazon ein

Kauft meistens auf dem Arbeitsweg ein

Unterstützt lokale Produkte aus dem Ort

Braucht kaum Beratung für Produkte, da er/sie häufig alles selbst recherchiert

Informiert sich über Produkte ausschließlich in sozialen Netzwerken (z.B. Facebook, Instagram)

Bewertet Produkte regelmäßig online

Empfiehlt Produkte aktiv online weiter (z.B. in Facebook)

Kümmert sich nicht um neue Dinge und bleibt lieber beim Bewährten

Konsumenten

Händler/Gewerbetreibende
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Einzelhandelsstudie

Ismaning 2020

Fast die Hälfte der Befragten wünscht sich bessere Parkmöglichkeiten und einen 
zentralen Einkaufsort

Welche der folgenden Punkte würden Sie sich seitens der Gemeinde als Unterstützung hinsichtlich des Einkaufsstandorts Ismaning 
wünschen?

N = 76; alle Unternehmenstypen; Top 2 Nennungen grün

50%

43%

33%
30%

26%
24%

15%

Mehr Parkplätze Zentrale Einkaufsorte Verbesserte
Aufenthaltsqualität

Mehr gemeinsame
Veranstaltungen zum

Thema

Beschilderungssysteme Mehr Fahrradparkplätze Lastenfahrräder
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Einzelhandelsstudie

Ismaning 2020

Auch Gewerbetreibenden befürworten den Arbeitskreis

Würden Sie einen Arbeitskreis von Kommune, Bürgern, Immobilienbesitzern und Händlern befürworten, der sich gemeinsam mit der 
künftigen Entwicklung der Gemeinde beschäftigt?

N = 64; alle Unternehmenstypen

83%

17%

Ja Nein
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